
1.D。【解析】根据上山遗址距今时间及其考古挖掘，判断其是古代村落遗址，不具备宫殿建筑、阶级

分层分化等早期国家形态。仅凭出土炭化稻米无法印证中国是水稻的发源地。遗址考古价值及其入

选国家遗址公园，可见其作为文化遗产，是文化传承与保护的载体，是人类共同文化财富，故选 D。

2.B。【解析】本题主要考查唯物史观的生产力和生产关系理论。春秋战国时期，随着铁犁牛耕的逐步

推广，一家一户的个体劳作成为可能，商鞅变法的分户令基于这一生产力基础，故B正确。当时秦

国个体劳作方式尚未普及，这一个改革属于户籍改革，也能增加国家的赋税，与重农抑商没有直接

关系，不是生产力角度的基础分析，故ACD均错误。

3.A。 【解析】根据题干信息，该学者是根据区域语言系统，从音韵和词义角度推断敦煌为突厥

语，故A项正确。B项史实正确，但与题干要表达信息无关；材料乌孙、匈奴等信息不涉及唐代，

故C项也不正确；借助语言文字史料研究分析，角度、方式和结论表述均比较合理，故D项不

对。

4.D。【解析】根据题干信息，考成法主要是中央考核地方官员的重要事情的落实情况，以此来整顿

明朝中后期吏治废弛，缓 解统治危机。并未涉及上计制度，赋役改革和内阁审核计簿等，A、 B、 C

项不正确，故选D正确。

5.A。【解析】①是1842 年《南京条约》所规定的关税协商，②是 1901年《辛丑条约》 所规定的禁

止华北科举考试5年，③是1895年《马关条约》所规定的允许日本在中国开设工厂， ④1860年中英

《北京条约》所规定的允许英国在中国招募华工出国。故A项 正确。

6.B。【解析】根据折线图可知 1903 至 1937年天津人口增长迅速，尤其是民国时期，从近代中国城

市化发展角度分析，天津作为近代中国北方重要通商口岸，租界开始发展城市基础设施建设，逐渐

向城市其它地区扩散，清末民初诞生了一批以永利碱厂等民族工业，工业发展促使周边农村人口涌

入城市，但初等教育尚未普及，故选B项正确。

7.D。【解析】漫画创作于1947年，主要反映国共两党军事变化，国民党军队大部分已派至内战前线，

另有一部分已出局的“被歼灭的美械蒋军”, 来说明国民党“后备空虚，败局已定”。因此，它的背景不

直接与《双十协定》相关，1948年秋起的三大战役才是国共两党战略决战，图中信息主要不是针对

国统区的第二条战线，而是基于1946年人民解放军粉碎了国民党的全面进攻，故选择D项。

8.C。【解析】题干中“社会主义全民所有制和计划经济基础上”排除 B, “中国式创新的社会主义工业

建设探索与实践”排除A,“第一次”排除 D, 故选C项正确。

9.D。【解析】据图中信息可知，这是西亚地区苏美尔人创造的楔形文字，由基本史实可知①②错误；

亚述巴尼拔图书馆保存了大量用此文字书写的泥版文书，《汉谟拉比法典》作为古巴比伦王国的重要

法典，由楔形文字刻写，故D项正确。

10.B。【解析】情境信息反映了 1270-1307年英国庄园经济生产状况。虽然材料出现了雇佣，雇佣工

资，以货币按年支付工资，不能据此得出剥夺庄园农民失去人 身自由和普及资本主义生产，英国仍

是封建农业经济生产形式，故选B项正确。

11.D。【解析】根据题干 1453 年欧洲发生的两件大事，从它们的影响角度解读巨变。罗马帝国分裂

为东、西两部分是 395 年；拜占庭帝国灭亡后，东正教的中心转移到俄罗斯；奥斯曼帝国建立并逐

渐扩张，威胁到东西方陆路贸易通道安全，来自亚洲的商品奇贵，促使西欧人开辟通往东方的新航

线；百年战争促使英法民族意识觉醒，如法国涌现民族英雄贞德；故②③④正确，选D项
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